

Magadh
Kandakupta

6, 137, 138 G. E
455, 456, 457 CE

প্রথম বুদ্ধদামনের
ডুনাগড় অভিলেখ - ৭২ শকাব্দ

প্রাস্তিষ্ঠান: ওকরাতের ডুনাগড় নগর থেকে মাইলখানক
পূর্বে অবস্থিত জিনার পাহাড়ের পশ্চিমভাগ

লিপি: দক্ষিণ ভারতীয় ব্রাহ্মীর পূর্ববর্তী রূপ

ভাষা: সংস্কৃত

বাংলা অনুবাদ

২-৬ সিদ্ধি হোক। সুদর্শন নামক এই ভট্টক(ব্রহ্ম) জিহিনগর
থেকে --- (সুদর্শন ব্রহ্মের উপর অবস্থিত) সেতু (সাঁঠ)
সুষ্ঠিক ও নুড়ি-পাথর দিয়ে তৈরি হওয়ায় দৈর্ঘ্য, প্রস্থ,
উচ্চতায় অত্যন্ত দৃঢ় ছিল, তার মধ্যে কোনরকম দ্বিধা ছিল না
(নিঃসন্দেহ)। সুবন্ধ এই সেতু ~~নামস্বর্ভা~~ ^{সাদ} পর্যন্তের প্রতিলিপী
রূপে দাবী করত নিজেদের। প্রকৃতি সৃষ্টি এই সেতু সুবিন্যস্ত
প্রণালী, পরিবাহকের দ্বারা সংযুক্ত ছিল, যাতে ~~আবর্তন~~ ব্রহ্মে
না পড়ে তা ^(Dugain) ভাটেকালোর ব্যবস্থা ছিল, সেটাই ছিল
ত্রিমুন্দ। এটি ভাটি চমৎকার অবস্থায় বর্তমান ছিল।

Section. (?)

(সাঁঠ নামক ওয়াস পারিস)

৪-৭ মহাশক্তপ সুসুহীতনামক ^(সাঁঠ নামক ওয়াস পারিস) স্থাপনা চকনের গৌর,
শক্তপ বাবা বুদ্ধদামনের পুত্র বুদ্ধদামনের
পরিশ্রমসাম্বিত মহাশক্তপ বুদ্ধদামনের ~~রাবত্ব~~
৭২ তম বর্ষে অগ্রহায়ন মাসের কৃষ্ণপক্ষের
প্রতিপদ তিথিতে --- প্রচলিত বাড়-বৃষ্টিতে পৃথিবী
যখন প্রায় প্রবলি মাসেরে গঠিত হল তখন উৎস
পর্বত থেকে সুবর্নমিকতা ও সল্যামিনী স্রুতি নদীর
উদ্বল জলরাশির বেগে সেতু --- (ভেঙে গেল),
যদিও পূর্বে স্রুতিকাণ্ডের ব্যবস্থা গৃহীত হলেছিল
তথাপি বিধ্বস্ত, ^{শুভাখিনা} ^{স্বর্ভা} ^{ময়} ^{স্বর্ভা} ^{হিত}

ভাটক বেগবন

হতে লাজল যার প্রচারে সর্বত্র বিধবৃদ্ধি বৃদ্ধি,
 প্রদেবীর, অটোমিক, বহুতল, ^(Dugout) দ্বার, সজস্বয়স্থান
 বিংশ শতাব্দীর উদ্যোগ হল। হুদের কল বায়ুর দ্বারা
 আধুনিক হয়ে সন্নন বিংশ শতাব্দী শুরু করেছিল। ~~ই-কম্পিউ~~
 এই সময় ~~হু~~ হুদের তলদেশে (বায়ু ও নদীকর্ষিত)
 পাথর, বৃষ্টি, ওপুল ^{পাথর} প্রভৃতি কমা হতে থাকেন, ফলে
 নদীর তলদেশ উদ্ঘাটিত হয় (অর্থাৎ মেসুর ভিত্তিতে
 মজটল করে), ৪২০ হাত চওড়া, ৪৭৫ হাত গাঢ়
 এই হুদের মতই দিয়ে সমস্ত কল বেরিয়ে গেলে
 (সুদর্শন হুদের) চেহারা মরুভূমির মতো সুদর্শন হয়ে উঠে।

৫ - --- (অন্যসংস্কৃত) সুবিধার্তে মোর্চ-সম্রাট ~~একটি হুদের~~
~~সুবিধার্তে~~ চন্দ্রপুত্র বাক্ষির পুত্র হুদের সম্রাটসংঘ / এ দ্বারা
 এই হুদে নিৰ্মিত হয়। মোর্চ বাহা আমোদ যবনবাদ
 হুদে হুদের দ্বারা (এই হুদে) প্রবালী সংস্কৃত করেন।

৯-১০ তিনি জর্ডাবন্দা থেকেই কোন কটা সমুদ্রীয় না হয়েও
 প্রভূত ~~হু~~ হুদের অধিকারী ছিলেন। প্রচারবন্দে সর্বকর্মের
 সমুদ্র তাদের রক্ষার জন্য তাঁকে পাতি (মোহা) কালে বন্দ
 করে নিশ্চেষ্ট ছিলেন। প্রান্তভাগের পূর্ব পর্যন্ত তিনি কোন কৃষ্টি
 বর্ষ স্বরবেন না প্রকাশ প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। যদিও
 সংগ্রামে সব বিষয়টি কঠিন ছিল। সমুদ্র নামত
 সঙ্কটের তিনি পরামর্শের সঙ্গে হুদে করতেন।
 যাঁরা তাঁর পদপ্রতিষ্ঠিত হুদে তাদের সারনদুরূপ ছিলেন
 তাঁর বাক্ষির নন্দর, নিজাম না কৃতপদে কোনরূপ

↓
 [Market Town]

১১) মর্গ, বন
দস্যু, হিংস্র পশু, ~~ক~~ ~~স্বামী~~, হোসের প্রাদুর্ভাব ছিল না।

তিনি বিহীন বীর্যবলে সমস্ত প্রজাদের আনুগত্য জর্জন
করেছিলেন, পূর্ব ও পশ্চিম সীমার আক্রমণ, অবস্কা, অনুপ,
নীলু, আমল, মুরাবী, শ্বদ, মরু, বসু, সিন্ধু-সৌর্য,
বঙ্গুর, অপরাধ, নিষাদ ~~সমুদ্র~~ ^{দেশের} ~~আনুগত্য~~ জর্জন
করেন। এই বিষয়ের লনগন হাঁকার প্রভাবে ঈর্ষা,
অর্থ, কাঙ্ক্ষার মেঘ করতে সমর্থ হয়েছিলেন।

১২) সমস্ত স্যাদিদের মর্গে
বীররূপে পরিচিত অহঙ্কারী ও অকম (যৌবন)দের
পরাজিত করেন তিনি। বৃদ্ধদামন দক্ষিণাংশমতি
সমতর্কিতক বিনা কপটতায় দু'বার পরাজিত করেছিলেন,
কিন্তু নিকটে বস্তুক বর্তমান থাকায় তাঁকে উনুলিত
করেননি, বিহীন প্রাপ্তির পরে পরাজিত রাজ্যের
নৃপতিদের দৈনি দু'রাহেই প্রতিষ্ঠিত করেন।

১৩) তাঁর রাজ্যের সাতিক-উৎসাহনের দ্বারা নিজেই
ইর্ষাকার্যের সঙ্গে যুক্ত করেছিলেন (অর্থাৎ বিচার সভায়
তিনি সবিরোধ করতেন)। প্রব্রুপ রাজ্য সম্রা, অর্থ,
সানুই বিদ্যা, কাম ইত্যাদি ~~ক~~ কঠিন সাদ্দের অতাস,
হারন ও বিদানের দ্বারা বিখুল কীর্তি লাভ করেছিলেন।
তিনি অশ্ব, বাহু, ব্রহ্মবিদ্যায় বহু অসি, চর্ম ইত্যাদি
যুদ্ধে (বিশেষতঃ মরুগম ছিলেন), সাধ্যবলকে লঘু
করার জন্য এই বিহীন সম্রাট কার্যসূচনের সমস্ত
বৃদ্ধদামনের মর্গে ছিল। তিনি সর্বদা দমন করতেন,

ও কর্মসচিবেরা মেছুভেদের বিশালতা দেখে
(মেছুসংখ্যার উদ্যোগে) বিমুগ্ধ হয়েই উদ্যোগ
প্রত্যাখ্যান করলেন। মেছুসংখ্যার
অনুদ্যোগে স্বাক্ষর 'হা হা' যব করে উঠলে
লৌহ-কনপদবাসীর সুবিধার্থে ~~সংস্থা~~ সম্মতি কর্তৃক
নিযুক্ত সমস্ত সুস্বাস্তু ও অন্তর্গত অবস্থানের শাসক
রূপে নিযুক্ত পারস্যদেশীয় কুলিপপুত্র সুবিশাখ

১৯
২০

পুত্রের কর্মকর্তা ও যশঃবৃদ্ধির জন্য (মেছুসংখ্যার)
এই অনুষ্ঠান নিশ্চয় করলেন। সুবিশাখ ~~ছিন্ন~~
স্বর্ন ও অর্নবিশেষে যথার্থ অনুষ্ঠান উৎসব ক্রম
-বিচারের মাধ্যমে লোকপ্রিয়ত্ব অর্জন করেছিলেন,
সুশাসক সুবিশাখ সমর্থ, সংযত, চরিত্রতাযুক্ত,
অসিদ্ধিত অপ্রকৃতবশু, সম্মানিত ও উৎসাহের দ্বারা
অবশ্য ছিলেন।